

# “白色黄金”的“生金秘方”

## ——全国最大造纸涂料高岭土生产基地的绿色发展之路

■通讯员 丘宇榕 林晓宁

本报讯 茂名市茂南区是全国最大的造纸涂料高岭土生产基地，高岭土资源勘察储量5.75亿吨，远景储量8亿吨，储量居全国探明同类型高岭土资源储量第一位。在税收政策支持下，高岭土行业“绿色低碳”的主题越发清晰。

从“吃资源”到“吃技术”  
国产化替代彰显绿色“含金量”  
为改变资源依赖的发展模式，茂名高岭土行业围绕高岭土关键领域生产技术进行革新，步入技术转型之路。

龙头企业中非高岭茂新材料有限公司(以下简称“中非新材料”)拥有亚洲最大的造纸涂料高岭土加工基地，建有年产60万吨高岭土功能材料产业园区。该企业近期取得一项重要的绿色工艺突破，其自主研发的“超导磁选+化学漂白+机内洗选”集成新工艺，能够节约50%以上化学药剂使用量、减少70%环保废渣排放量，并且因突破粘度70%行业技术瓶颈，攻克了高档造纸级高岭土生产技术，预计2024年高档造纸土可实现30%进口替代，打破了我国高档造纸用高岭土完全依赖进口的局面。

“老牌”高岭土企业茂名市南

泉高岭土实业有限公司(以下简称“南泉高岭土”)研发的“NQF1、NQF2”系列高岭土产品，因卓越的物理性能和环保特性，成功替代了市场上高档进口高岭土产品，成为众多造纸企业的首选原料。

“我们在投入‘NQF1、NQF2’等产品的研发过程中，得到了国家税收政策的支持。2022年以来，因享受研发费用加计扣除政策减免企业所得税106万元，享受高新技术企业减按15%税率征收减免企业所得税117万元。”南泉高岭土财务负责人许小丹说。

税收数据显示，2024年前三季度，茂名市茂南区高岭土企业的研发费用金额已达942万元。资源型企业转型过程中，研发投入大、成本高、周期长，研发费用加计扣除等政策支持对缓解企业资金压力起到一定作用。

为撬动企业创新潜能，当地税务部门深入分析高岭土行业研发活动的规律与特性，据此建立起高新技术企业研发费用动态监测机制，并针对企业关心的享受条件、申报流程及常见易错点，精心编制操作指南，确保政策红利直达快享，有效激发高岭土行业加大环境保护与技术创新的投入。

“以往一些企业在搜集相关政策时难免会有疏漏，对研发费

用加计扣除等专业性较强的政策也可能存在理解偏差，动态监测机制能够及时发现、跟进解决企业存在的疑难。”茂南区税务部门税政二股负责人朱红明认为在高岭土企业技术转型过程中，提高服务精准性是一大关键。

茂市银华高岭土实业有限公司(以下简称“银华高岭土”)财务负责人梁馨文表示：“我们公司非常重视技术研发，研发投入连年增长。税务干部提供专项服务，辅导我们按照研发项目建立专账，解决了政策适用合规性等问题。”据统计，2022年以来，银华高岭土因享受研发费用加计扣除政策减免企业所得税约109万元。

据了解，银华高岭土与专业科研院所及高等院校建立产学研基地，研发生产的“高浓度选矿”技术在节能降耗方面取得显著成效，仅柴油每月就节省30吨，用水每天节约600立方米，生产效率提高30%以上。

技术革新除了带来降本增效，也产生了高回报的杠杆效应。中非新材料财务负责人方建周表示：“2022年以来我们享受研发费用加计扣除政策减免企业所得税约283万。这部分资金投入绿色环保技术改造后，拉动了产量和预期销售额的大幅提高。”

从粗放式到精细化  
绿色管理植入高岭土产业

根据2024年前三季度平均数据，茂名市高岭土产业水污染物氨氮浓度值从2023年的每立方米1.45毫克下降到2024年的1.35毫克，悬浮物浓度值从2023年的每立方米34.87毫克下降到2024年的28.71毫克，这表明该产业在控制水体悬浮杂质、提升水体清澈度方面有了显著改善。

为引导企业全面绿色转型，当地税务部门与生态环保部门共同协作，开展环境保护税等税收政策专题辅导，增强纳税人环境保护意识和治污减排的主观意愿，引导企业通过升级环保设施，改善生产工艺流程，不断减少污染物排放量。

中非新材料2024年获由中国非金属矿工业协会颁发的“非金属矿行业绿色工厂”称号。该企业构建起全面的绿色矿山管理体系，同时实施精准分类开采实现资源综合利用，并在开发建设时注重复垦复绿，矿山重点治理区域年固碳量可达2956吨。

“我们在推进绿色管理时，也受到绿色税制‘多排多缴、少排少缴、不排不缴’导向影响，希望通过实现生产管理全流程的绿色转型，尽可能减少对生态环境的影

响，争取将来获得更多‘绿色效益账’。”中非新材料财务负责人方建周说，中非新材料2024年第三季度环保税应纳税额比第二季度下降约57%。

中高茂高岭土产业园管理方负责人苏潮兴说：“高岭土行业是一个能耗偏高的行业，它们的绿色发展仍需要一个过程，环保税开征6年以来，能够感受到企业从‘被动减排’到‘主动治污’的努力转变。”

银华高岭土公司财务负责人梁馨文表示：“我们投资300多万元对原来的废水处理设施进行技术升级改造，经过处理后的废水富含氧气，排放后不会伤害河流中的鱼类生物。”

梁馨文补充，下一步银华高岭土将在节能减排及生态修复等方面加大环保治理投入，进一步强化绿色管理，实现经济效益与生态效益双赢。

在茂名，越来越多高岭土企业将“绿色”贯穿产品生产制造、经营管理、废物循环的每一个环节。南泉高岭土财务负责人许小丹表示：“公司生产过程中产生的少量废渣均经过严格的环保处理，转化为富含二氧化硅和硫酸钙等有益成分无害物质，可用作农业果木的高效肥料。”

# 滨海税务开展“开业第一课” 助力新办纳税人快速度过“新手期”

■通讯员 梁家权

本报讯 近日，国家税务总局茂名市税务局纳税服务中心和国家税务总局广东茂名滨海新区税务局联合开展“开业第一课”，并在“荔税新知”可视答疑平台同步直播，助力新办经营主体顺利走好经营发展第一步。在活动现场，税务干部通过“理论讲解+实操演示”方式，向近30户新办纳税人讲解税务登记、申报纳税、发票开具等知识，并设置互动答疑环节现场解惑，与纳税人进行实时互动，为企业提供全方位咨询服务。

“听了税务干部的详细介绍和实操教学，了解办税操作流程，心里踏实了许多。”茂名市中聚新能源有限公司的财务人员陈静雯在参加完讲座后表示收获良多，公司刚成立不久，很多涉税业务和操作流程她还不熟悉，“开业第一课”对于她这样的新手来说非常实用。

据统计，2024年以来，滨海新区税务局辖区内新办涉税经营主体将近1600户。新办纳税人的财务人员往往面临办税流程不熟悉、税收政策不了解等问题，为此，滨海新区税务局以新办纳税人亟需了解的涉税业务操作指引及税费优惠政策内容为重点，根据新办纳税人的类型和规模，分类梳理政策清单，通过电子税务局推送政策解读，为新办纳税人扫除税法盲点，助力新办纳税人平稳度过“新手期”。

滨海新区税务局相关负责人表示，下一步将聚焦新办纳税人涉税需求，继续讲好“开业第一课”，做实做优新办纳税人精细服务，护航新办纳税人向新向好发展。

# “契税直通办”服务送到家门口

## 新政红利直达快享

■通讯员 陈家伟 梁思怡

本报讯 近日，为给广大购房者提供更便捷的服务，国家税务总局茂名市电白区税务局创新推行“契税直通办”服务，组建“契税直通办”党员服务小分队，到辖区内各楼盘销售中心开展契税申报辅导，现场为广大大业主解读增量房最新税收政策和契税办理流程，“手把手”辅导业主通过电子办税渠道快速申报缴纳契税，节约纳税人缴费人办税时间成本。

据了解，国家出台的契税新政，加大了住房交易环节的契税优惠力度。按照《财政部 税务总局 住房城乡建设部关于促进房地产市场平稳健康发展有关税收政策的公告》(财政部 税务总局 住房城乡建设部公告2024年第16号)，自2024年12月1日起，对个人购买家庭唯一住房(家庭成员范围包括购房人、配偶以及未成年子女，下同)，面积为140平方米及以下的，减按1%的税率征收契税；面积为140平方米以上的，减按1.5%的税率征收契税。对个人购买家庭第二套住房，面积为140平方米及以下的，减按1%的税率征收契税；

面积为140平方米以上的，减按2%的税率征收契税。

“我房子的实际面积是128.53平方米，按照购房时政策规定的1.5%的契税率率，需要缴纳11000多元的契税。按照现在契税新政1%的税率缴税，足足省下了3700多元。”办理完增量契税申报辅导，现场为广大大业主解读增量房最新税收政策和契税办理流程，“手把手”辅导业主通过电子办税渠道快速申报缴纳契税，节约纳税人缴费人办税时间成本。

活动现场，“契税直通办”党员服务小分队队员向购房群众详细解读契税缴纳的相关政策，指导业主们通过“粤税通”小程序、“电子税务局”手机端进行网上申报、现场缴税。为更好解答广大业主关注的重点热点涉税问题，电白区税务局提前分类梳理住宅、公寓、商铺或车库等不同房产类型的契税办理流程，将办理契税所需发票、购房合同、购房者身份证和授权书等资料清单，制作成小册子派发给纳税人缴费人，让广大大业主“少跑腿、快办事”。

电白区某楼盘工作人员李师华表示：“电白税务部门将契税服务送到家门口，业主下楼就能办理缴纳，不用去行政服务中心窗口排队办理，也不用来回



电白税务在楼盘销售中心设立契税辅导服务点，便利广大业主申报缴纳契税。 通讯员 林海蔓 摄

跑，非常方便。对于业主来说，有专业的税务人员全程指导办事，既省时省力，也更放心。”

电白区税务局相关负责人表示，下一步，该局将继续加强契税新政等各类税费政策的宣

传辅导，创新推行各种便民服务，让更多群众在“家门口”就能享受到税惠红利。

# 信宜税务：税惠“小微” 暖心护成长

■通讯员 张珮柔 陆扬

本报讯 走进信宜市园东路健康食品科创产业园，入目便是全自动化透明式的参观工厂，一排排现代化橘红植物饮料生产线马力十足，源源不断地产出橘动饮料。这是橘动饮料有限公司的生产车间，公司围绕研发“橘红+”系列健康、健胃等轻功能产品，首期日产量可达30万罐，销售市场已进入在东北、西北、湖南、两广等地区。

企业发展过程中，税务部门的支持一路相伴。“近年来信宜税务团队持续送政策上门，让我们熟悉农产品免税和高新技术企业等税收优惠政策。”橘动饮料公司负责人黎来凤说道，“特别是‘六税两费’减免政策，税务干部到我们工厂详细咨询我们的生产经营，指导我们纳税申报，帮助我们享受小微企业‘六税两费’减免政策。”

橘动饮料有限公司生产车间的成长轨迹是信宜市小型微利企业的一个缩影。去年以来，信宜市税务局聚焦小型微利企业发展需求，按照经营主体、经营规模、经营范围等信息进行分类，针对性地将每个用户匹配的政策、操作指引、提示提醒等信息打包发送给小型微利企业。此外，税务部门还定期与企业沟通联系，持续跟踪企业优惠政策享受情况，并聚焦小型微利企业在发展过程中面临的业务难题，及时开展“一对一”服务，实现“滴灌式”辅导。

信宜市税务局相关负责人表示，接下来将进一步强化税收职能作用，深入贯彻“高效办成一件事”部署要求，持续开展“便民办税春风行动”，使税费优惠政策落地生根，为小型微利企业发展营造更有利环境，助推本土产业高质量发展。

# 茂南税务积极做好税惠政策宣传辅导 线上实时响应 疑难迅速解答

■通讯员 陈晓 刘莹莹

本报讯 90后新手老板潘扬利有个习惯，每天早上打开手机第一件事就是先查看税务交流群里的未读信息和税务微信公众号的推送。“有人喜欢晨读新闻，我是晨读税务知识。”潘扬利打趣道，“正所谓‘笨鸟先飞’，每天学点皮毛，积少成多，相信现在学习到的税收知识对公司的经营总会有帮助的。”

新媒体时代信息来源五花八门，如何帮助纳税人缴费人尤其是初上路的“新手”老板获取权威的税务知识，打破信息茧房，规范合

法经营是税务部门努力的新方向。自从参加完税务部门举办的“开业第一课”后，不少像潘扬利这样的新办企业纳税人、财务人员纷纷表示“很实用”“没听够”“想多了解”。为帮助纳税人应知尽知、有问必解，国家税务总局茂名市茂南区税务局搭建起“发起提问-即时解答-问题收集-后续反馈”闭环服务模式，线上迅速响应为解决纳税人缴费人疑难铺设“快车道”，破解税企双方沟通的时间成本。

例如，在税务部门举办的个体工商户税费热点问题及操作

可视答疑专题直播中，税务干部围绕申报操作要点等内容，在线为纳税人讲解政策及操作细节，实时解答群众提出的各类问题。短短一个小时的可视答疑，吸引了近3000人次在线学习，实时解决纳税人关注的20多个高频业务问题。与此同时，由数名业务骨干组成的答疑助手团队全程在线，及时收集回应纳税人在评论区的提问，实现线上辅导全覆盖。

此外，针对网络时代纳税人线上咨询需求显著增加的情况，茂南区税务局将线上服务的模式多元化，组建微信税企

交流群，以税务分局为“基站”，将辐射范围扩散至辖区内的纳税人。在这种服务模式下，分局每天安排业务水平扎实的“值日生”在交流群内“值班”，以团队式服务的方式及时为纳税人释疑解惑。同时，根据分类分级处理涉税咨询及诉求收集反馈机制，分局按照各行各业特点不定期推送税费优惠政策和提供业务解答。有疑问的纳税人只需群里“@一下”，税务人员便会第一时间响应，确保涉税业务“需求有人答，疑惑有人解，事项有人跟”，实现税企互动交流“零距离”。

“我们发票额度不够，在税企微信群反馈，马上收到税务工作人员推送的操作指引，问题一下就解决了。有了这个群以后，咨询办税问题方便太多了！”茂名市同力财税服务有限公司的办税人黄女士是其中一名受益者，她对这种服务模式表示满意。

接下来，茂南区税务局将继续扎实开展“便民办税春风行动”，坚持从纳税人缴费人需求出发，充分利用好数字化信息网络平台，强化税费优惠政策宣传辅导，让税费政策“讲得清楚”，纳税人缴费人“问得明白”，税费业务“办得高效”。

# 税企携手共赴新程



本报讯 包茂高速茂名高州柏桥服务区是广东省内首个主打荔枝文化的特色服务区，是茂名“交农文旅商”深度融合发展的标志性窗口。近期，高州市税务局组织税务青年，走进该服务区建设现场，了解项目进度，向纳税人宣传税费政策，解答涉税问题，与纳税人一起贺新年。 通讯员 黄世真 摄影报道

## 政策园地

# 个人所得税综合所得汇算清缴管理办法公开征求意见

根据《中华人民共和国个人所得税法》、《中华人民共和国税收征收管理法》和国家有关规定，国家税务总局研究起草了《个人所得税综合所得汇算清缴管理办法(征求意见稿)》(以下简称《办法》)，于1月3日起正式向社会公开征求意见，充分吸纳社会各界意见建议后，下一步拟以部门规章形式颁布，以更好稳定社会预期，推进汇算清缴工作常态化、规范化、法治化。

国家税务总局所得税司有关负责人介绍，2019年起，我国开始实施综合与分类相结合的新个人所得税制。每年年度终了后，纳税人需对上一年度取得的工资薪金、

劳务报酬、稿酬、特许权使用费四项综合所得合并计税，向税务机关办理汇算，结清应退或者应补税款。2019—2023年，税务部门每年均发布办理个人所得税综合所得汇算清缴事项的公告，明确汇算内容、适用情形、办理时间、办理方式、办理渠道、申报信息等事项。在社会各界的共同支持和积极参与下，五次汇算整体平稳，出台更加稳定成型的综合所得汇算清缴管理办法已具备条件。

《办法》总体延续前五次汇算公告的基本框架和主要内容，并结合近几年的服务和管理实践，将其中实施效果明显、纳税人感受较好的

举措以制度形式予以固化，进一步健全汇算服务管理体系。比如，将税务机关提供申报表项目预填服务、汇算初期预约办理服务以及对符合退税条件的自然人生活负担较重的纳税人的优先退税服务等举措写入《办法》，方便纳税人快捷办理汇算；再如，《办法》基于部分纳税人在汇算期间对自身收入纳税情况的疑问，对存在身份被冒用等情况的，税务机关提供异议申诉渠道。

《办法》更加重视保护纳税人的合法权益，更为清晰界定汇算各方权利义务关系，为汇算服务管理提供了更好的法律保障。比如，《办法》要求税务机关和工作人员

应当依法为个人相关涉税信息保密，并列示了纳税人合法权益受到侵犯时的法律救济渠道。

《办法》也更加方便纳税人详细了解汇算各类事项，指引纳税人做好各项汇算准备。比如，汇算开始前，广大纳税人及时确认在个人所得税APP中填报的联系电话、银行账户等基础信息的有效性；通过个人所得税APP或者扣缴义务人查询确认综合所得、相关扣除、已缴税额等信息的准确性；同时梳理在汇算时填报的有关证据资料。以2024年度个人所得税综合所得汇算为例，本次汇算将于2025年3月1日开始。有在3月1日至20

期间办理汇算需求的纳税人，从2月21日起，即可通过个人所得税APP进行预约。在这之前，纳税人应按《办法》规定做好相应准备。

上述负责人表示，此次征求意见稿将持续到2月2日，税务部门将认真梳理研究大家提出的可行性意见建议，进一步优化完善《办法》。《办法》出台后，税务部门将切实加强汇算办税辅导，完善纳税服务，持续优化个税APP各项功能，及时回应、解决纳税人的合理诉求，一如既往地

为纳税人提供更好的申报体验。公众可在2025年2月2日前，通过以下途径和方式提出意见：1.登录国家税务总局网站(网

址：<https://www.chinatax.gov.cn>)，在首页菜单“互动交流-意见征集”栏目提出意见。

2.通过信函方式将意见寄至：北京市海淀区羊坊店西路5号国家税务总局所得税司(邮政编码：100038)，并在信封上注明“个人所得税综合所得汇算清缴管理办法征求意见稿”字样。

扫码查看个人所得税综合所得汇算清缴管理办法(征求意见稿)全文。

